
Η κληρονοµιά του Μακάριου 
 

Συγγραφέας: Ευαγγελία Μαγαλιού 

Γνωστική Περιοχή: Γεωµετρία 

Τάξη: Στ΄ ∆ηµοτικού ή Β΄ Γυµνασίου 

Θέµατα: Εµβαδόν ορθογωνίου, Εµβαδόν παραλληλογράµµου, Εµβαδόν τριγώνου.  

Τεχνολογικά εργαλεία που χρησιµοποιήθηκαν: Geogebra, FrontPage, Word 

Τεχνολογικά εργαλεία που απαιτούνται:  

1) Σύνδεση στο διαδίκτυο ή αποθήκευση του ψηφιακού υλικού σε ένα φάκελο. 

2) Εγκατάσταση της εφαρµογής java (JavaSetup6u19-rv) για να εκτελούνται οι 

µικροεφαρµογές Geogebra 

3)Ένας περιηγητής ιστοσελίδων Internet Explorer ή Mozila Firefox κ.λ.π. 

 
 

Βασική Ιδέα: Ο υπολογισµός της επιφάνειας γεωµετρικών σχηµάτων κατέχει 

δεσπόζουσα θέση στο πρόγραµµα σπουδών των µαθηµατικών σε όλες τις βαθµίδες 

της εκπαίδευσης. Κυρίως, εξετάζονται τα εµβαδά του τετραγώνου, του ορθογωνίου, 

του παραλληλογράµµου, του τριγώνου µέσω των τύπων και σπανιότερα σχηµάτων 

που αναλύονται στα παραπάνω γνωστά σχήµατα. Ακόµα πιο σπάνια µελετώνται 

πραγµατικά προβλήµατα που η αντιµετώπιση τους συνδέεται µε την κατανόηση των 

εµβαδών. Επίσης η µελέτη των εµβαδών συνδέεται στενά µόνο µε τις βασικές 

διαστάσεις των σχηµάτων και λιγότερο µε το σύνολο των µεταβλητών που 

επηρεάζουν το εµβαδόν ενός σχήµατος. Αποτέλεσµα αυτής της κατάστασης είναι το 

γεγονός ότι οι µαθητές δεν αποκτούν επαρκείς γνώσεις, εµπειρίες και εργαλεία για να 



αντιµετωπίσουν πραγµατικά προβλήµατα υπολογισµού εµβαδών. Το σενάριο που 

προτείνεται εδώ, στοχεύει να αναδείξει την σηµασία της ύπαρξης επαρκών γνώσεων, 

εµπειριών και εργαλείων στην αντιµετώπιση προβληµάτων που συνδέονται µε τους 

υπολογισµούς εµβαδών επιπέδων σχηµάτων.  

Το πρόβληµα: Ο Μακάριος κληρονόµησε από τον πατέρα του ένα οικόπεδο µε 

διαστάσεις 22 µέτρα, 20 µέτρα, 24 µέτρα, και 16 µέτρα. Αναζητώντας στο αρχείο του 

πατέρα του βρήκε τρία τοπογραφικά σχέδια που όλα είχαν τις ίδιες διαστάσεις του 

οικοπέδου αλλά για το εµβαδόν του οικοπέδου το 1ο έλεγε 410 τετραγωνικά µέτρα, 

το 2ο 380 τετραγωνικά µέτρα και το 3ο 400 τετραγωνικά µέτρα. Ο Μακάριος θέλει 

να δηλώσει το οικόπεδο στο Κτηµατολόγιο και πρέπει να γνωρίζει ακριβώς την 

επιφάνεια του.  

Σύντοµη ανασκόπηση του σεναρίου 

Η ιδέα που διέπει το σενάριο 

Με το προτεινόµενο σενάριο, οι µαθητές της ΣΤ΄ ∆ηµοτικού καλούνται:  

 Να κατανοήσουν το εµβαδόν του ορθογωνίου και τα µεγέθη που το 

επηρεάζουν. 

 Να κατανοήσουν πως το εµβαδόν του παραλληλογράµµου είναι ισοδύναµο µε 

το εµβαδόν ενός ορθογωνίου και τα µεγέθη που το επηρεάζουν.  

 Να κατανοήσουν πως το εµβαδόν ενός τριγώνου είναι το µισό του 

αντίστοιχου παραλληλογράµµου µε την ίδια βάση και το ίδιο ύψος.  

 Να κατανοήσουν και να διερευνήσουν το πρόβληµα του Μακάριου. 

 Να συνδέσουν το πρόβληµα του Μακάριου µε τον υπολογισµό του εµβαδού 

βασικών γεωµετρικών σχηµάτων και των στοιχείων που απαιτούνται για τους 

υπολογισµούς.    

Με την παραπάνω διαδικασία, οι µαθητές θα συνδέσουν την εύρεση των εµβαδών 

επιπέδων σχηµάτων µε την αντιµετώπιση πραγµατικών προβληµάτων.  

Τάξη εφαρµογής   

Το σενάριο προτείνεται να εφαρµοστεί στην ΣΤ΄ ∆ηµοτικού. 

Τεχνολογικά εργαλεία 

Για την αποτελεσµατική διεκπεραίωση των προτεινόµενων δραστηριοτήτων 

προτείνεται η χρήση ενός περιηγητή ιστοσελίδων. 

Χρήση συµπληρωµατικού υλικού 

Για τους µαθητές: 



 Τετράδιο (για να κρατούν σηµειώσεις, να κάνουν υπολογισµούς και να 

καταγράφουν τα συµπεράσµατά τους) 

 Βιβλίο (για να ανατρέχουν σε αυτό για ήδη διδαγµένες έννοιες) 

 Φύλλα εργασίας τα οποία δίνονται από τον εκπαιδευτικό και έχουν ως στόχο 

να καθοδηγούν τους µαθητές στη διερεύνηση των διαφόρων ερωτηµάτων. 

 Oδηγίες χρήσης του χρησιµοποιούµενου λογισµικού που θα δοθούν από τον 

εκπαιδευτικό 

Για τον διδάσκοντα: 

 Οδηγίες εκπαιδευτικών επιλογών, στις οποίες συµπεριλαµβάνονται οδηγίες 

που διευκολύνουν τον διδάσκοντα στην απρόσκοπτη χρήση της εφαρµογής, 

παρουσιάζοντας τους αντικειµενικούς στόχους χρήσης και ενσωµάτωσής του 

στο αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών. 

Προσδοκώµενες παιδαγωγικές και µαθησιακές κατακτήσεις 

Οι προτεινόµενες δραστηριότητες που περιγράφονται παρακάτω έχουν ως στόχο να 

παρέχουν στους µαθητές τη δυνατότητα από µεν την πλευρά του γνωστικού 

αντικειµένου:  

 Να κατανοήσουν την έννοια του εµβαδού ορθογωνίου,  

 Να κατανοήσουν την έννοια του εµβαδού παραλληλογράµµου  

 Να κατανοήσουν την έννοια του εµβαδού τριγώνου  

 Να κατανοήσουν τη σχέση εξάρτησης των παραπάνω εµβαδών από τις 

βασικές διαστάσεις των σχηµάτων αυτών.  

 Να µεταφέρουν τη γνώση αυτή για να αντιµετωπίσουν ένα πραγµατικό 

πρόβληµα.  

Από δε την παιδαγωγική πλευρά: 

 Να µάθουν να πειραµατίζονται µε τις περιεχόµενες µαθηµατικές έννοιες 

(µήκος, εµβαδόν κτλ.) θέτοντας ερωτήµατα και κάνοντας διάφορες εικασίες 

 Να τους δοθεί η ευκαιρία να οργανώσουν τα δεδοµένα τους από τη 

διερεύνηση ώστε να διευκολυνθούν στην εξαγωγή συµπερασµάτων.  

 Να αξιοποιήσουν τα δεδοµένα που προκύπτουν από την διερεύνησή τους για 

να αντιµετωπίσουν ένα πραγµατικό πρόβληµα. 

 Να µάθουν να συνεργάζονται µε τα άλλα µέλη της οµάδας για να συζητήσουν 

τις παρατηρήσεις τους, να οργανώσουν τα συµπεράσµατά τους, να 

διατυπώσουν κανόνες, να καταχωρίσουν τα δεδοµένα τους, να 



κατασκευάσουν σχέσεις που συνδέουν µεγέθη, να παρουσιάσουν την εργασία 

τους στις άλλες οµάδες. 

 Να οικοδοµήσουν κώδικες επικοινωνίας ώστε να γίνονται αντιληπτοί από τα 

άλλα µέλη της οµάδας, από όλους τους συµµαθητές τους και από τον 

εκπαιδευτικό. 

 

Ο ρόλος των προς χρήση εργαλείων 

Το προτεινόµενο λογισµικό επελέγη µε κριτήριο την εξυπηρέτηση των αναγκών των 

προτεινόµενων δραστηριοτήτων, ανταποκρίνεται στις δεσµεύσεις που απορρέουν από 

τα ερευνητικά ευρήµατα.  

∆ίνει τη δυνατότητα στους µαθητές: 

 Να επιλέγουν τα εργαλεία που θεωρούν κατάλληλα για τις διερευνήσεις τους. 

 Να αξιοποιούν τις γνώσεις τους και τις εµπειρίες τους προκειµένου να 

κατανοήσουν την διαδικασία υπολογισµού των εµβαδών γεωµετρικών 

σχηµάτων.   

 Να αναπτύσσουν  στρατηγικές διερεύνησης και αξιοποίησης των εµπειριών 

τους και των εργαλείων που παρέχονται από το λογισµικό.  

 Να εκφράζουν το εµβαδό ενός σχήµατος µε τη βοήθεια άλλων µεγεθών.  

 

Προσδοκώµενα µαθησιακά οφέλη: 

Η εµπλοκή των µαθητών µε ένα ανοικτό πρόβληµα που απαιτεί διερεύνηση και 

πειραµατισµό είναι διαπιστωµένο ότι ενισχύει από τη µεριά τους την δηµιουργία 

εικασιών και τον έλεγχό τους, την διατύπωση κανόνων και γενικεύσεων, την 

αξιοποίηση ενός µεγάλου εύρους και ποικιλίας γνώσεων και εµπειριών µέσω των 

οποίων αναπτύσσουν στρατηγικές επίλυσης του προβλήµατος. Καθώς το πρόβληµα 

απαιτεί τον πειραµατισµό και την διερεύνηση ενός έτοιµου µικρόκοσµου οι 

παραπάνω διαδικασίες γίνονται εργαλεία και στάσεις αντιµετώπισης ανάλογων 

προβληµάτων στις διάφορες γνωστικές περιοχές.       

Επίσης στη διδασκαλία των εµβαδών και της αντιµετώπισης παρόµοιων 

προβληµάτων µε παραδοσιακά µέσα δεν είναι τόσο εύκολο στους µαθητές να κάνουν 

πειράµατα µε τον προσδιορισµό των µεγεθών που επηρεάζουν τα εµβαδά καθώς και 

των αλλαγών που προκαλεί στο εµβαδόν ενός γεωµετρικού σχήµατος η αλλαγή των 

διαστάσεων του. Ακόµα είναι ευκολότερο στο περιβάλλον αυτό να προβλέψει ένας 

µαθητής τι θα συµβεί στο εµβαδόν ενός γεωµετρικού σχήµατος αν µεταβληθεί µία 



διάσταση του. Η χρήση των λογισµικών δυναµικής γεωµετρίας, όπως το Geogebra, 

δίνει τη δυνατότητα στον µαθητή να έχει πλήθος αναπαραστάσεων για ένα ή 

περισσότερα γεωµετρικά σχήµατα, και να περιγράψει έτσι τι µεταβάλλεται σε αυτά 

και πώς, αλλά και στον εκπαιδευτικό να αξιοποιήσει τις δυνατότητες του δυναµικού 

χειρισµού των γεωµετρικών σχηµάτων, από τη µεριά των µαθητών και να 

δηµιουργήσει αποτελεσµατικότερα µαθησιακά περιβάλλοντα.  

 

∆ιδακτική διαδικασία 

 

Ο σχεδιασµός των δραστηριοτήτων µπορεί να διαχωριστεί σε δυο φάσεις: 

Η πρώτη φάση αφορά: 

 (Μία διδακτική ώρα) στην ενηµέρωση των µαθητών για τις γενικές γραµµές 

του  σεναρίου και του προβληµατισµού που πρόκειται να τους απασχολήσει. 

 (Μία διδακτική ώρα) στη διερεύνηση του εµβαδού του ορθογωνίου και τη 

διατύπωση των συµπερασµάτων.  

 (Μία διδακτική ώρα) στη διερεύνηση του εµβαδού του παραλληλογράµµου 

και τη διατύπωση των συµπερασµάτων. 

 (Μία διδακτική ώρα) στη διερεύνηση του εµβαδού του τριγώνου και τη 

διατύπωση των συµπερασµάτων. 

 

Η δεύτερη φάση αφορά:  

 (Μία διδακτική ώρα) στην κατανόηση και στη διερεύνηση του προβλήµατος,  

 (Μία διδακτική ώρα) στην εξαγωγή συµπερασµάτων και την αναζήτηση των 

ελάχιστων στοιχείων που απαιτούνται για την επίλυση του προβλήµατος. 

Όπως προαναφέρθηκε στις στρατηγικές εφαρµογής, θεωρείται σκόπιµο στο τέλος 

κάθε φάσης, όλες οι οµάδες να κάνουν µία σύντοµη παρουσίαση των 

συµπερασµάτων τους. 

 

∆ραστηριότητες 

 

Α΄ Φάση: (∆ιάρκεια 4 ώρες) 

Η εφαρµογή θα γίνει στο εργαστήριο δεδοµένου ότι οι δραστηριότητες απαιτούν 

Η/Υ. Οι µαθητές θα ασχοληθούν µε τις µικροεφαρµογές που θα τους δοθούν και µε 

το φύλλο εργασίας που θα συµπληρώσουν. 



Συνοδευτικό υλικό: 

Φύλλο εργασίας 

Οδηγίες για τη χρήση των µικροεφαρµογών από τον εκπαιδευτικό  

Τετράδιο για να κρατούν σηµειώσεις 

Βιβλίο Μαθηµατικών  

Προτεινόµενη διδακτική διαδικασία: 

Αρχικά θα πρέπει να γίνει γενική περιγραφή του σεναρίου και των στόχων του. 

Στη συνέχεια, προτείνεται οι µαθητές : 

Να ανοίξουν «το εµβαδόν ορθογωνίου»    

 
Να ορίσουν το εµβαδόν του ορθογωνίου, να διερευνήσουν τη σχέση του µε τις 

διαστάσεις µήκος – πλάτος και να διατυπώσουν κανόνα για την εύρεση του εµβαδού 

ενός ορθογωνίου (να γενικεύσουν τα συµπεράσµατα τους).  

Να διερευνήσουν τη σχέση µήκος – εµβαδόν ορθογωνίου. 

Να διερευνήσουν τη σχέση πλάτος – εµβαδόν ορθογωνίου. 

Οι µαθητές κάνουν πειράµατα µε τις διαστάσεις του ορθογωνίου και παρατηρούν τις 

αλλαγές στο σχήµα (εικόνα) και το εµβαδόν του ορθογωνίου. 

Να ανοίξουν «το εµβαδόν παραλληλογράµµου» 



 
Να πειραµατιστούν για να διαπιστώσουν ότι το εµβαδόν κάθε παραλληλογράµµου 

είναι ίσο µε το εµβαδόν ενός ορθογωνίου και να συνδέσουν τα στοιχεία του 

ορθογωνίου που επηρεάζουν το εµβαδόν µε αντίστοιχα στοιχεία του 

παραλληλογράµµου ώστε να διατυπώσουν κανόνα για την εύρεση του εµβαδού του 

παραλληλογράµµου.  

Να διερευνήσουν τη σχέση βάση  – εµβαδόν παραλληλογράµµου. 

Να διερευνήσουν τη σχέση ύψος  – εµβαδόν παραλληλογράµµου.  

Να ανοίξουν «το εµβαδόν τριγώνου» 

 
Να πειραµατιστούν για να διαπιστώσουν ότι κάθε παραλληλόγραµµο χωρίζεται από 

µία διαγώνιο του σε δύο ίσα τρίγωνα, να κατανοήσουν ότι το εµβαδόν ενός τριγώνου 

είναι το µισό του εµβαδού ενός παραλληλογράµµου και να συνδέσουν τα στοιχεία 

που επηρεάζουν το εµβαδόν του παραλληλογράµµου µε αντίστοιχα στοιχεία του 

τριγώνου ώστε να διατυπώσουν κανόνα για την εύρεση του εµβαδού ενός τριγώνου.  

 



Β΄ Φάση (∆ιάρκεια 2 ώρες) 

Η εφαρµογή θα γίνει στο εργαστήριο Η/Υ. Οι µαθητές θα ασχοληθούν µε τις 

µικροεφαρµογές και το φύλλο εργασίας. 

Συνοδευτικό υλικό: 

Φύλλο εργασίας 

Τετράδιο για να κρατούν σηµειώσεις 

Προτεινόµενη διδακτική διαδικασία: 

Προτείνεται οι µαθητές να ανοίξουν το «Η κληρονοµιά του Μακάριου» 

 
Να µελετήσουν το πρόβληµα του Μακάριου να παρατηρήσουν και να κατανοήσουν 

ότι το εµβαδόν του τετραπλεύρου µεταβάλλεται  ενώ οι πλευρές του παραµένουν 

σταθερές. 

Να προβληµατιστούν µε την επάρκεια των δεδοµένων του προβλήµατος. 

Να επιλέξουν τα επιπλέον στοιχεία που απαιτούνται για την επίλυση του 

προβλήµατος. 

Να ανοίξουν το «Εµβαδόν τετραπλεύρου» 

 



Να επιλύσουν το πρόβληµα για µια συγκεκριµένη τιµή της διαµέτρου ΑΓ.  

 

Ενδεικτικές ερωτήσεις για τα φύλλα εργασίας που θα χρησιµοποιηθούν. 

 

1ο ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1) Πόσα τετραγωνικά µέτρα είναι το εµβαδόν του ορθογωνίου που έχει µήκος 5 

µέτρα και πλάτος 3 µέτρα; 

2) Το εµβαδόν του ορθογωνίου εξαρτάται από το µήκος του; 

3) Το εµβαδόν του ορθογωνίου εξαρτάται από το πλάτος του; 

4) Το εµβαδόν του ορθογωνίου µπορεί να εκφραστεί µε τη βοήθεια του µήκους και 

του πλάτους του 

Όταν µεταβάλλετε το µήκος του ορθογωνίου αλλάζει το εµβαδόν του; 

Από ποια µεγέθη εξαρτάται το εµβαδόν του ορθογωνίου; 

Τι θα συµβεί στο εµβαδόν του ορθογωνίου αν µεγαλώσει το µήκος του; 

Τι θα συµβεί στο εµβαδόν του ορθογωνίου αν µεγαλώσει το πλάτος του; 

Να γράψετε λεκτικά το συµπέρασµα σας για το εµβαδόν του ορθογωνίου 

Να γράψετε ένα τύπο για το εµβαδόν του ορθογωνίου 

κ.ο.κ. 

 

2ο ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1) Μπορούν δύο διαφορετικά σχήµατα να έχουν το ίδιο εµβαδόν;  

2) Πόσα τετραγωνικά µέτρα είναι το εµβαδόν του παραλληλογράµµου που έχει βάση 

5 µέτρα και ύψος 3 µέτρα; 

3) Το εµβαδόν του παραλληλογράµµου εξαρτάται από τη βάση του; 

4) Το εµβαδόν του παραλληλογράµµου εξαρτάται από το ύψος του; 

5) Το εµβαδόν του παραλληλογράµµου µπορεί να εκφραστεί µε τη βοήθεια της βάσης 

και του ύψους του; 

κ.ο.κ. 

 

3ο ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1) Μπορούµε να χωρίσουµε ένα παραλληλόγραµµο σε δύο ίσα τρίγωνα;  

2) Αν ενώσουµε µε κατάλληλο τρόπο δύο ίσα τρίγωνα µπορούµε να δηµιουργήσουµε 

ένα παραλληλόγραµµο; 



3) Ποιο τµήµα πρέπει να σχεδιάσουµε για να χωρίσουµε ένα παραλληλόγραµµο σε 

δύο ίσα τρίγωνα; 

4) Αν γνωρίζουµε το εµβαδόν του παραλληλογράµµου τότε µπορούµε να βρούµε το 

εµβαδόν του καθενός από ταδυο τρίγωνα που δηµιουργούνται αν σχεδιάσουµε µία 

διαγώνιο του; 

5) Ποιο είναι το εµβαδόν του τριγώνου που έχει βάση 4 µέτρα και ύψος 3 µέτρα; 

6) Το εµβαδόν του τριγώνου µπορεί να εκφραστεί µε τη βοήθεια της βάσης και του 

ύψους του; 

κ.ο.κ. 

 

4ο ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1) Ποιο από τα τοπογραφικά σχέδια πρέπει να εµπιστευτεί ο Μακάριος; 

2) Το εµβαδόν του τετραπλεύρου µε σταθερές πλευρές 24, 20, 22 και 16 µέτρα, είναι 

σταθερό; 

3) Μπορούµε να υπολογίσουµε το εµβαδόν ενός τετραπλεύρου όταν γνωρίζουµε τις 

τέσσερεις πλευρές του; 

4) Μπορούµε να χωρίσουµε το τετράπλευρο σε γνωστά σχήµατα και να 

υπολογίσουµε το εµβαδόν του; 

5) Τι άλλο πρέπει να γνωρίζουµε για να είναι σταθερό το εµβαδόν του τετραπλεύρου; 

 

5ο ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1) Με ποιο ευθύγραµµο τµήµα µπορούµε να χωρίσουµε ένα τετράπλευρο σε δύο 

τρίγωνα;  

2) Το µήκος της διαγωνίου ΑΓ παραµένει σταθερό;   

3) Αν µεταβληθεί το µήκος της διαγωνίου ΑΓ, τότε θα µεταβληθεί και το εµβαδόν 

του τετραπλεύρου;  

4) Αν η διαγώνιος ΑΓ πάρει µία συγκεκριµένη τιµή τότε πόσες τιµές µπορεί να πάρει 

το εµβαδόν του τετραπλεύρου;  

5) Αν η διαγώνιος ΑΓ είναι 25 µέτρα τότε ποιο είναι το εµβαδόν του τετραπλεύρου;  

6) Ποιο πρέπει να είναι το µήκος της διαγωνίου ΑΓ για να έχει το τετράπλευρο 

εµβαδόν 400 µέτρα τετραγωνικά;  

 

 

 



Αξιολόγηση της παρέµβασης µετά την εφαρµογή 
 

Ως προς τα εργαλεία: 

Η παρέµβαση έγινε στο εργαστήριο Η/Υ του σχολείου όπου λειτουργούσαν µόνο 

τρεις υπολογιστές. Έτσι, οι µαθητές µοιράστηκαν σε οµάδες των τεσσάρων ατόµων, 

όµοιες µε τις οµάδες εργασίας που εργάζονται στην τυπική τάξη. Οι «ρόλοι» απέναντι 

στον Υπολογιστή (όπου διαπιστώθηκε πως τελικά είναι λειτουργικό άλλος να 

χειρίζεται το ποντίκι και άλλος το πληκτρολόγιο…) µοιράστηκαν επίσης εύκολα, 

γρήγορα και χωρίς την παρέµβαση της εκπαιδευτικού. Η εξοικείωση µε τον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή ήταν δεδοµένη αφού όλοι τον χειρίζονται µε αρκετή άνεση. 

Τα φύλλα εργασίας ήταν επίσης γνωστά από την καθηµερινή πρακτική. 

Έµενε να εξοικειωθούν µε τις µικροεφαρµογές τις οποίες έβλεπαν για πρώτη φορά. 

Για το σκοπό αυτό, την πρώτη ώρα της παρέµβασης οι µαθητές/τριες  κλήθηκαν να 

περιηγηθούν µόνοι τους και χωρίς περιορισµούς στην ιστοσελίδα: 

http://users.sch.gr/geoman22/GeoGymA/menu.htm όπου αναπτύσσονται οι βασικές 

γεωµετρικές έννοιες (ύλη ήδη γνωστή από την Ε τάξη) µε τη χρήση ίδιων 

µικροεφαρµογών. Τα αποτελέσµατα ήταν εντυπωσιακά: Η δυνατότητα παρέµβασης 

εκ µέρους των µαθητών σε ευθείες, γωνίες και σχήµατα που απευθύνονται σε 

µαθητές της Α Γυµνασίου δηµιούργησε στους µαθητές/τριες την υποψία (που πολύ 

σύντοµα έγινε βεβαιότητα) ότι η ύλη της Α Γυµνασίου είναι «παιχνιδάκι»… 

 

Ως προς τη διαδικασία υλοποίησης: 

Το πρόβληµα γεωµετρίας που τέθηκε στους µαθητές (Η κληρονοµιά του Μακάριου) 

δηµιούργησε, ήδη από τον τίτλο του, µια σειρά από συζητήσεις στις οποίες 

προσεγγίστηκαν διαθεµατικά:  

Η Ιστορία, που προέκυψε από την απορία «τι όνοµα είναι αυτό;» (Κύπρος – 

αρχιεπίσκοπος Μακάριος – αντίσταση στους Άγγλους) 

Η Γεωγραφία, που προέκυψε από την απορία «µα, η Κύπρος δεν είναι πολύ µακριά 

από την Ελλάδα;» (γεωγραφικά όρια αρχαίας Ελλάδας και βυζαντινής 

αυτοκρατορίας) 

Η ελληνική γλώσσα (τι σηµαίνει «κληρονοµιά, κληρονόµος, κλήρος, άκληρος, 

κληρώνω, κληρωτίδα κλπ») 



Η επίλυση του προβλήµατος απασχόλησε τους µαθητές ακόµη και στο διάλειµµα, 

όπου µε έκπληξη διαπιστώθηκε ότι στην αυλή του σχολείου είχαν σχεδιάσει διάφορα 

«οικόπεδα» µε µονάδα µέτρησης το άνοιγµα του βήµατός τους. Η διαδικασία 

επίλυσης του προβλήµατος και η κατανόηση της έννοιας «εµβαδόν γεωµετρικού 

σχήµατος» έγιναν απολύτως κατανοητές και εµπεδώθηκαν πλήρως µε τη χρήση των 

µικροεφαρµογών.  

Είναι χρήσιµο να επισηµανθεί εδώ ότι εκτός από την κατανόηση της νέας ύλης 

υπήρξε και ενθουσιασµός για τη δυνατότητα παρέµβασης στα σχήµατα και νέα 

«είσοδος» στην ύλη της Α Γυµνασίου 

http://users.sch.gr/geoman22/GeoGymA/mBk3.htm όπου εδραιώθηκε από τους 

µαθητές η πεποίθηση για την καλή πορεία που θα έχουν όλοι τους στη 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση… 

 

Ως προς τους στόχους του σεναρίου: 

Όλοι οι στόχοι του σεναρίου επετεύχθησαν σε απολύτως ικανοποιητικό  επίπεδο 

ακόµη και για εκείνους τους µαθητές που η σχέση τους µε τα µαθηµατικά δεν είναι η 

καλύτερη δυνατή αλλά και για εκείνους που η δυνατότητα συνεργασίας στην οµάδα 

παρουσιάζει δυσκολίες. Μπροστά στον Η/Υ, παραδόξως(;;), όλοι συνεργάστηκαν µε 

όλους αρµονικά. 

 

 


